

课程教学质量纵向监控管理的尝试

★ 周旭清 王思民 周步高 (江西中医学院 南昌 330006)

关键词:课程教学质量;纵向监控管理

中图分类号:G 642.3 文献标识码:A

1 引言

在教育部第二次全国普通高等学校本科教学工作会上,周济部长强调当前我国高等教育必须实现工作重心的转移,要更加注重教学质量的提高。这既是时代的必然要求,也是高等教育发展的需要。在实现这个转移中,既要正视教学工作所面临教学经费投入不足、教学管理环节薄弱、教学改革不够深入等问题,同时,更要坚持“巩固、深化、提高、发展”的方针,花大力气实施“高等学校教学质量和教学改革工程”。而教学质量的进一步提高,除了更新教育观念、加强教学管理、加大教育经费投入以外,构建课程教学纵向监控管理体系,对课程教学实行纵向监控,是进一步提高教学质量必不可少的重要环节。本文就构建课程教学质量纵向监控管理体系的研究与实践谈谈体会,旨在让更多的人来关注如何进一步提高本科教学质量。

2 课程教学质量是高校教学质量的核心

2.1 课程教学的定义与特征 在传统的教育理论中,课程和教学是分开的两个概念,课程是作为教学内容的文本形式出现的包括教学计划、教学大纲、教科书等,它规定学校“教什么”,而教学则是学校教育的过程和手段,它规定学校“怎么教”。这样,课程和教学就被人为地分割开来。笔者认为应当把课程与教学的实践形态统称为“课程教学”。通俗地说,就是把课程的整个教学过程称为“课程教学”,它具有“课程”和“教学”的共同特征。

2.2 课程教学质量的核心地位 2004年底,教育部组织召开了第二次全国普通高等院校本科教学工作会议。这次会议紧紧围绕本科教育教学质量问题,提出了在重视规模发展的基础上,向重视教学质量转移的战略,进一步提高本科教育教学质量。要求各级教育行政部门和高等学校要把更多的精力、更大的财力投入到教学工作中。在会后,教育部出台了《关于进一步加强高等学校本科教学工作的若干意见》(教高[2005]1号),在《意见》中谈到高校教学质量是高等学校的命脉,高校在规模持续发展

的同时,要把提高教学质量放在更加突出的位置。教学的最基本环节是课程教学,课程教学质量是决定高校教学质量的主要因素,它的好坏将直接影响高校教学质量,因此,笔者认为要提高教学质量,就必须从课程教学质量这一核心因素抓起,这也是抓好高校教学质量的核心与关键所在。

3 课程教学质量纵向监控管理体系的构建

3.1 课程教学质量纵向监控管理体系的定义 课程教学纵向监控管理体系是指对课程的整个教学过程从纵向的教学管理层次实行监控管理的系统工程。其特点是通过对监控管理方法的分析、梳理,形成一个完整的科学监控管理体系,从而对每门课程从开课到考试结束整个教学过程进行监控管理,以此来约束、激励课程教学内部和外部因素,提高整个课程体系的教学质量。

3.2 课程教学质量纵向监控管理体系的结构 将课程教学过程分为前、中、后三个阶段,实行课前、课中和课后质量监控与管理。其主要监控内容包括课程教学前期阶段的准备,如课程设置、专业计划的安排、教学设施的建设教材的选用,教师的岗前培训与进修深造等环节。课程教学过程的中期阶段包含集体备课情况,课件制作与准备,出勤情况,讲课内容与安排,教学方法的运用,教师答疑及批改作业,另外还有学生到课情况,课堂纪律,师生互动等环节。课程教学的后期阶段包含实验教学,临床见习、考试情况,毕业实习等教学环节。课程教学监控管理的手段包括日常巡视、定期检查、学校-系(部)-学科组(教研室)三级督导检查,以及教学评价、调查研究和学生评议等。课程教学纵向监控管理的组成成员包括学校督导组、资深专家、教师、各级教学管理人员和学生等。

4 课程教学纵向监控管理的实践

课程教学管理监管体系是对每门课程从开课到考试结束整个教学过程进行纵向监管。按照课程教学质量纵向监控管理体系的结构内容,从以下六个方面依据各个环节的评估标准对课程教学进行纵向

监控管理,同时研讨课程教学监控管理工作中出现的问题,然后对纵向监控管理体系进行进一步的修正,并形成相关教学管理文件对相应的教学行为进行规范约束,从而进一步提高课程教学质量。(1)教务处每天派教学巡视员对教学情况进行巡视,将巡视到的关于教学情况及时编写《教学信息通报》,反映当天的教学动态,同时将出现的问题也及时向有关领导和相关系部反映。近3年来,我们已经编辑印发近600份《教学信息通报》,通过通报向学校领导和各系部反映了数千条教学信息,成为学校教学管理决策的重要依据。(2)形成了学校管理干部、同行专家听课制度,要求处级以上干部每学期要随堂听二至三节课,并将听课记录交到教务处质量管理科。(3)在课程教学的期初、期中和期末进行定期的教学检查和不定期地召开教学协调会,召开现场办公会等教学监控机制(如:教育工作会、高教研究工作会、正副教授会、每年一次的教研室主任会等)对教学工作进行监管,对出现的问题及时进行协调和解决。(4)建立健全院、系、教研室三级教学督导监控体系,学院建立由教学管理经验丰富的专家组成教学督导组,专门对课程教学的全过程进行监管;系部有专管教学的主管领导和教学秘书,对本系部教学工作要随时进行督查;各教研室是课程教学中最基本的工作单位,他们要对本教研室的教学工作全面负责和监管,包括作好各学期教学安排,听试讲,集体备课,不定期举办教学活动,召开教学研讨会等。(5)采用学生、同行、专家评教评学制度,学校在每个学期,对本学期上课的教师及开设的课程,组织专家、教师,学生“三位一体”的评价机构,进行评教评学。(6)确立了以评估教师教学(领导、专家、同行、学生)为核心的教学质量管理体系,每学期对课程教学全过程进行评估检查,如检查发现问题,立即整改,并根据《教学差错事故的认定与处理办法》对责任人进行处罚(《教学差错事故的认定与处理办法》具体条款就有近50条,基本涵盖了教学环节中可能出现的差错与事故)。

5 实施课程教学纵向监控管理的成效

通过近年来的实践与探索,我院构建的课程教学质量纵向管理监控体系已经取得初步的成效。(1)约束、规范了教学行为,端正了教风,提高了全院教职员和学生的教学质量意识。通过日常巡视与定期检查这些教学监控手段,约束了教学行为,制止和杜绝了一些不规范的教学行为,如上课迟到早退、随意代课调课、上课接听手机等不良行为,提高了教

师课堂教学的质量意识,端正了教风。同样,通过学校督导组近几年进行多次期考考试试卷检查,杜绝了评卷的不规范现象,也杜绝了错改、漏改的现象,保证了考试的公平公正,树立了良好的考风考纪。(2)加强了全校教学管理意识。制定了一系列的管理干部、同行专家随堂听课制度,使得全校的教学管理人员参与到课程教学的监控中,近3年学校处级干部听取了不少教师的课程,同时也对课堂教学提出相关的意见近500多条,这些意见对提高教师的课堂教学质量起到巨大的作用。(3)提高我院教师的整体教学水平,更好地鞭策青年教师的成长。近3年,随着办学规模扩大,我们引进了不少人才,对于这些新引进的教师,除必要的岗前培训外,我们还在全校进行公开教学与示范教学,交流教学经验,促进青年教师成长。同时组织了多次讲稿和多媒体课件评比活动。激发了青年教师的教学热情,对青年教师的教学水平提高起到了积极推动作用,从而提高全院教师的整体水平。(4)建立健全了实践教学的质量纵向监控管理体系,近3年我们进行了多次实践与实习检查,进一步加强和改进我院实践教学基地的教学环境,同时出台多个相关管理文件,使我院医学类、药学类学生实习管理规范化、实习目标化、考核标准化,确保了实践教学的质量。(5)健全和完善各项教学工作规章制度,近3年教务部门在每个学期进行调查研究,在研究基础上对教学管理制度进行修改和完善,修订了几十项教学管理文件与制度,以此来规范教学活动和教学管理,从而进一步提高课程教学质量。

6 结束语

综上所述,构建一个科学而合理的课程教学纵向监控管理体系,对提高课程教学质量是十分必要的,这也是一个艰巨而复杂的过程,从系统工程学的角度而言,课程教学纵向监控管理体系也是一个复杂的系统工程,笔者仅仅只是进行了一些尝试性的工作,还有许多问题有待进一步研究与探讨,本文的一些做法也有待进一步完善和提高。另外,必须指出,在建立纵向的教学质量监控体系的过程中,学校不能将教师看作是消极被动的被评价的客体,而是要充分发挥教师在监控体系中的主导作用。学校在严格教学管理的同时,要更加注重对教师的激励和培养,坚持激励和约束相结合,建立一种新的教师管理新机制。实现教师培养与教学监控的规范化、制度化、目标化管理,从而达到进一步全面提高教学质量之目的。

(收稿日期:2006-04-21)